

Секция «Молодежная политика в современной России: социально-психологические и управленческие аспекты»

Ценностные ориентации современной российской молодежи: тенденции и перспективы

Научный руководитель – Селезнева Антонина Владимировна

Ячmeneва Олеся Александровна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра социологии и психологии политики, Москва, Россия

E-mail: ichmenevaolesya@gmail.com

Молодежь для государства имеет особое политическое значение, поскольку представляет собой объект национальных интересов, который способен обеспечить устойчивое развитие российского государства и общества, что особенно актуально сегодня, в условиях общемировой турбулентности. Изучение ценностных ориентаций современной российской молодежи видится чрезвычайно востребованным, поскольку помогает в создании консолидированного общества – единственного эффективного подхода, способного противостоять современным вызовам и угрозам.

Исследование ВЦИОМ «Молодежь: неизвестная переменная», опубликованное в начале 2024 года, позволило сделать вывод о том, что у современной молодежи не существует универсальных черт, способных охарактеризовать целое поколение. На основе полученных данных выделяются объединяющие черты: индивидуализм, стремление к осознанности и высокий уровень креативности [2]. Такой вывод об отсутствии универсального вполне объясняет существующую тенденцию на фрагментарность, неопределенность и аморфность, характерную для политической культуры современной российской молодежи. Данная политическая культура современной российской молодежи в дальнейшей перспективе ведет к росту аполитичных настроений среди этой возрастной когорты, в частности к несформированной политической позиции, что делает молодежь еще более подверженной стороннему влиянию.

Результаты социологического исследования граждан РФ в возрасте 14-30 лет, проведенного осенью 2022 г., демонстрируют, что среди молодежи преобладают патерналистские установки, как характерная черта для российской политической культуры в целом, – ответственность за развитие страны переложена на государство [1]. Эта же мысль находит подтверждение в других социологических исследованиях, которые фиксируют, что современная российская молодежь выбирает патернализм как основу своих ценностных ориентаций [3-4].

В этой связи, фиксируется тенденция на инфантилизацию общества в виде пролонгации транзитуции во взрослость и принятия на себя «взрослых ценностей». Молодежь сталкивается с противоречием – государство ждет от нее следование «взрослым ценностям» (служение Отечеству, создание семьи, исполнение гражданских обязанностей и т.д.), в то время как молодежь воспринимает эти ценности, как те, к принятию которых она еще не готова. Современная российская молодежь выстраивает взаимоотношений с государством по модели «родитель-ребенок», где в роли родителя-отца предстает государство, обеспечивающее порядок и стабильность, а роль свободного от обязанностей ребенка берет на себя молодежь.

Выше упомянутые социологические исследования также отмечают среди современной студенческой молодежи тенденцию на сепарирование от государственного вмешательства, с одной стороны, и обеспечение безвозмездного доступа к общественным благам, с другой

[1-4]. Подобная коммуникация в дальнейшем ведет к формированию вокруг гражданина «кокона комфорта», в котором индивид предстает как пассивный получатель различных общественных благ на безвозмездной основе, укрепляя тем самым потребительские отношения и низкий уровень личной ответственности у граждан.

Таким образом, доминирующими тенденциями в области ценностных ориентаций современной российской молодежи являются фрагментарность, инфантилизм и запрос на патернализм, что подтверждается данными социологических исследований. Ценностные ориентации, присущие активной гражданской позиции, вторичны в мировосприятии молодежи, поскольку подразумевают больший объем ответственности и включенности в общественную повестку. Молодежь, выбирая патернализм как основу своих ценностных ориентиров, сигнализирует государству о том, что она к взрослой жизни еще не совсем готова. В дальнейшей перспективе такое положение дел способно привести к перекладыванию все большей ответственности на государство и слабой включенности молодежи в политический процесс, что существенно усложняет реализацию традиционных духовно-нравственных ценностей, обеспечивающих общественно-политическое развитие государства и общества в целом.

Источники и литература

- 1) Евгеньева, Т. В. Запрос на патернализм: идея и ценность государства в сознании российской молодежи / Т. В. Евгеньева, А. В. Селезнева, Н. С. Скипин, Д. Д. Тулегенова // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Политология. – 2023. – Т. 25, № 1. – С. 233-251.
- 2) «Молодежь: неизвестная переменная» // Ньюслеттер ВЦИОМ от 09.01.2024. URL: <https://ok.wciom.ru/news/news-page/novyi-vypusk-njuslettera-vciom-molodezh-n-eizvestnaja-peremennaja> (дата обращения: 30.01.2024).
- 3) Социология российского образа будущего: предварительные результаты / А. А. Токарев, И. Д. Кравчук, М. Ю. Бойко, Р. В. Ильинский // Полис. Политические исследования. – 2022. – № 5. – С. 117-136.
- 4) Турков Е. А. Патерналистические ориентации российской учащейся молодежи: политико-психологический анализ // Полилог / Polylogos. – 2021. – Т. 5. – № 3. – URL: <http://polylogos-journal.ru/s258770110017317-0-1/>.